ILKBAHAR ILIMI

( Vernal EQUINOX )

+ Gunes, gezegenler ve Ay dahil butliin Kuzey Gék Uglag ) : ; .. g >
e NN y KUTUP YILDIZI ( ya da bir baska deyisle ; Eslek duzlemi ile ;
QOKC.'S('ijErmIE utzet:l.rJFie yeralclilgl ve Polaris Tutulum diizlemi arasindaki aci) TS
uzerinde narexet etugi varsayian, ) ) o o yaklasik 23.5 derecedir. d
* merkezinde Yerkurenin bulundugu Donme Ekseni i .
o - L ' YER Eslegi Glnes
sonsuz buyuk yarigapli sanal bir kure. Ay
YER ESlek Dizlemi £ '
Yerkuremizin donme ekseni gokkiliresinin de donme . ‘ TUTULUM
eksenidir. Gunes Tutulum Uzerinde oldugundan, Ay ile , £
birlikte ( LUNISOLAR ) YER’e uyguladiklari Donme
(Dénme ve dolanma hareketi yapan Yerkiire izerinde AN ]  kitlecekimi ile bu iki diizlemi cakistirmaya Ekseni / ;lrgmgwun
gézlem yapiyorsaniz, gcevrenizdeki i T | £ R AR SOKESLES 2 orlar. Gilines ve Ay'In bu olay sirasinda /
g6kcisimlerinin hareketlerini farkli algilarsiniz. II""._"L'E.,;I'-? N T f’ uyguladiklari toplam kiitlegekim etkisi,
Goézlediginiz bu tir hareketlere “gdoriintr hareket” \‘“'f;'";%;_k._-\ N | <7 i ,, "';'-’ gezegenlerin uyguladiklari toplam etkiden 400
denilir. NS AL kat fazladir. YER tam olarak bir kiire degildir. Uglak (kutup) noktalarindan biraz basik ve bunun sonucu
NG e olarak Eslek(ekvator) bélgelerinden biraz siskin yapidadir.
Yerklire bu dénme ekseni etrafinda yaklagik bir glinde e S
bir tam donme yaparken, izerindeki gozlemci de GOKKURESI Dolanma ve dénmeler sonucunda bu iki dizlem ¢gakismaz ancak YER’in dénme ekseni Tutulumun

gOkkdresini yaklagik bir glinde, ters yénde bir dénme
yapiyormusg gibi gérir,algilar. Gbkcisimlerinin dogmasi —
batmasi, giin tanimi vb. bu “Giinliik Gordnir Hareket”
sonucunda olusur.)

Gok Eslegi; Yerkurenin Eslek (Ekvator) duzlemi
uzaya dogru genisletildiginde olusan duzlemin
gOkkuresi ile arakesitidir.

Gok Eslegi, Gokkuresini iki esit pargaya boler.
Donme ekseninin gokkulresini kuzey tarafta kestigi

noktaya Kuzey Gok Uglagi (kuzey kutup noktasi) denir ve bu Dunyamiz Uzerindeki bir gozlemci Gunes’e
noktaya ¢ok yakin olan yildizin (Kutup Yildizinin) adi Polaris — baktiginda onu gokkuresi Uzerindeki yildizlar
Demirkazik ‘tir. arasinda bir yerde gorur. Dunya Gunes etrafindaki
_ yorungesinde dolanirken, gozlemci
ZODYAK KUZAGI Giines’i gokyliziinde yildizlar arasinda dolaniyormus
ot - /'A} gibi gozler. Bunun donemi bir yil oldugundan bu
harekete de “Yilhik Gorunur Hareket” adi verilir.

27 S SNy,

s, A I Mevsimler, yil vb kavramlar bu hareket sonucu ortaya
- VER O cikar. .
~_ } (Giines’imizin gbkyiiziinde gézlenen bu yer
: S \ VN degistirmesi, yerkiirenin hareketi sonucunda
B \ \ 29 ~ T\L‘JTULU v | gozlenen bir goreli-gériinen harekettir. Giines’in

gercek hareketi degildir. Bu hareketi sirasinda
Yengec % da bir yil siiresince Burg adi verilen 13
takimyildizin sinirlari igersinde yolalir.)

GUNES'imizin bir yil boyunca gokyliziinde izledigi gembere “]

denilmektedir. Gunes’imizin Tutulum Uzerindeki bu

orundr hareketi
( Diger gezegenler ve AY da bu ¢gembere ¢ok yakin dolanirlar. Hepsinin glrasmda, Gokkiiresinin Giiney

dolandigi, Tutulum gevresindeki band seklindeki bu bolgeye tarafindan Gok Eslegine dogru

adi verilir. ) yaklasir, 20/21 Mart giinii Gok
Eslegi Uzerinde olur ve
Gunes, bu cember Uzerinde hergln yaklasik 1 derece doguya dogru yolalir. iL§KBgAHAR ILIMI -
. EkINOKS gergeklesir. Tam bu
Giines ve Ay Tutulmalar, YER, AY ve GUNES tam bu diizlem (izerinde Ve o1 cocs ve Gtodiiz stirefori osi
; ) " ] gunde Gece ve Gunduz sureleri esit
ayni hizada olduklarinda gergeklesir. Tutulum denmesinin nedeni de budur. (12 saat) olur. (EQUINOX :

IS ilkbahar Noktasi : Gok Eslegi | Latince kokenli egit olma
Vo aw mve u\ ile Tutulum 2 noktada kesisirler. | @nlaminda bir sozcik. Gece ve
o i T Tutulum gizgisinin Gok Esleginin | 9dnddz sdrelerinin egitligini
:'::3:5;_;\5-‘\ kuzeyine dogru ¢iktigi nokta vurgulamak iizere ___
3} | ilkbahar Noktasi (iN), digeri kullaniimaktadir.) Sonraki gunlerde

. \a | ise Sonbahar Noktasidir (SN). ise Gunes, g('jvkyijzijnde tekrar.Kuzey

g, — enlemlere dogru yolalir. Bu tarihten
By N t,"’d"”' sonra giindiiz siireleri 12 saatten

e (] H ’

g Gy goRHrEs: frerne daha uzun olacaktir, 21 Haziran’a

normali etrafinda koni ¢izer ( ya da dénme ekseni gokytiziinde Tutulumun uclak noktasi
etrafinda yarigapi yaklasik 23.5 derece olan bir gember ¢gizer.)

iste bu harekete PRESESYON hareketi denir. Ddnme Ekseni bu cemberi yaklasik 26000 yilda
tamamlar.

Doénme ekseninin gokkuresini kestigi noktalardan kuzeydeki Kutup Noktasinda Polaris-
Demirkazik olarak adlandirdigimiz Kuguk Ay takimyildizinin en parlak yildizi (Alpha

UMi) bulunuyor.. Presesyon sonucunda bir sture sonra Donme Ekseni bu yildizdan uzaklasacak
ve presesyon cemberi lizerinde yerdegistirecektir. Bu hareket nedeniyle MO 3000 yillarinda kutup
yildizimiz Ejderha takimyildizina ait bir yildiz olan THUBAN idi, gunimuzde kutup yildizi

olarak POLARIS bulunmaktadir. GUinimuzden yaklasik 26000 yil sonra KUTUP noktasinda tekrar
Polaris’i gorebilecegiz demektir.

Toplam etkilerdeki degisimler nedeniyle de bu ¢cember Uzerinde salinimlar olusur. Bu salinimlarin
donemi 18.6 yildir. Genligi ise yaklasik 9 yay saniyesi gibi ¢gok kuguktur. Bu degisime
de NUTASYON hareketi adi verilir.

PRESESYON hareketi sirasindaYER'’in Eslek dizlemi de TUTULUM Uzerinde konumunu
degistirir. Bunun sonucunda da ilkbahar noktasinin Tutulum (izerinde kayma yapar, yeri surekli
degisir. Bu degisim Gunesg’in Tutulum Uzerindeki dolanma ydnunun tersi yonundedir.

iIkbahar noktasi MO 4500 ile MO 2000 vyillari arasinda BOGA, daha sonra MO 100 yilina
kadar KOG takimyildizi sinirlari iginde yer degistirmis, MS 2700 yilina

kadar da BALIKLAR takimyildizi iginde bulunacaktir. Bunun bir bagka sonucu

da, Guneg’imiz uzun yillar iginde, yilin ayni tarihinde farkl takimyildiz sinirlari icinde oldu
demektir. Yaklasik 6000 yil 6ncesinden buyana, 20/21 Mart gunu Guneg’in

konumu BOGA, KOG, ve BALIKLAR takimyildizlari icinde yer degistirmistir. Yine
yaklasik 700 yil sonrada ayni tarihte iIKiZLER takimyildizinda yeralacak demektir.

ilkbahar noktasinin gékkiiresi lizerindeki konumu sabit degildir. Bunun sonucu olarak Giines
her yil ilkbahar Noktasindan ayni tarih ve saatte gegmez.

Gunes, Tutulum adini verdigimiz goériinir yoriingesini 365.256363 glinde tamamlar. ilkbahar
noktasi ise Tutulum Uzerinde Guneg’in dolanma yonunun tersine kayma gosterir. Bunun sonucu
olarak ; Glines’in Tutulum Uzerindeki ilkbahar Noktasindan ardarda iki gecisi

aras| 365.24219 giindir. Bunun anlami Gineg'in ilkbahar noktasindan gegisi her yil bir 6nceki
yildaki gegis zamanindan yaklasik 20,41 dakika daha once olur.

ilkbahar noktasi uzerindeki yaklasik 20,41 dakikalik yolu bir yilda

kaylyorsa, 365.256363 gunluk yolu bu kaymaile ne kadar zamanda tamamlayacaktir ?

Bunun anlami, ilkbahar Noktasi Tutulumun tamamini kag yilda turlayacak ? demektir.( Yerin
dénme ekseni PRESESYON hareketinin bir turunu kacg yilda tamamlayacak ? )

Bir yil ; 365.256363 gun = 365.256363 * 24 * 60 dakika = 525969 dakika eder.

Tutulumun tamamini dolagsmasi igin gececek sure : 525969/ 20.4133 = 25766 il bulunur.
Sonug olarak ; Yerin donme ekseninin yaptigi presesyon hareketinin donemi 25766 yildir.
Yaklasik 26 bin yil diye soylenir. 26 bin yilda ilkbahar Noktasi Tutulum iizerinde bir tur atmis
olur.

Aol o) - . RN izledigi yol. I a
R e e A/ kadar her gegen glin bu sire
WY N N T A A . uzayacaktir.
N "\_{ R A Y A, o IN : llkbahar Noktasi y
ﬂ*\;v._f_a;'\f L 1 LS LY /8 d ':f// SN : Sonbahar Noktas
f‘;\h;l‘:‘-; . ‘.. I : __;.--:Ir':,..f/
Bina ool ilkbahar noktasinin gokkiiresi

uzerindeki konumu sabit

Gl'jneg’in y|II|k garunur hareketi degildir. Bunun sonucu olarak Guneg

. Co . her yil ilkbahar Noktasindan ayni
sirasinda llkbahar Noktasindan gectigi zaman. tarih ve saatte gecmez.

YER tam olarak bir kure degildir. Uglak
Bu tarih ; Yerkurenin Kuzey yarikuresinde ilkbahar | | (kutup) noktalarindan biraz basik ve

mevsiminin, Glney yarikiresinde ise Sonbahar bunun sonucu olarak Eslek(ekvator)
... bolgelerinden biraz sigkin yapidadir.
mevsiminin baslama zamani olarak tanimlanir.

Sure hesaplamalarinda Gunes’in merkezi kullanilir. Gunes’in merkezi ufkun altina
inmis olsa bile Guines’in tamamen batmasi i¢in kisa bir sure daha gecger. Sabah
dogarken ise, Gunes merkezi ufkun tuzerine gcikmadan kisa bir suire 6nce Gunesin
ust kenari 1sinlarini gondermis olur. Bunun sonucu olarak, 1lim

gununde hesaplamalar sonucu gece-gunduz esitligi yazilirken aslinda Gunduz
suresi 12 saatten daha fazla surer. Ancak, 15-16-17 Mart gunlerinde gunduz
(=gunes 15191 gordugumuz) ve gece (= gunes i1S1g1 gormedigimiz ) sureler

esit (=12 saat) olur.

Guneg’in ilkbahar noktasindan gegisi, ilkbahar mevsiminin baglangici kabul edilir, bu yaklasik 20/21 Mart gunlerine denk gelir. Bu nasil olur ?

Bir olayin gergceklesme zamani belirtiimek istendiginde “saat” zaman
birimi kullanilir. Ancak, bu birim Glnes’in konumuna gore

belirlenir. Uluslararasi bilimsel ortamda dinyamiz 24 saat dilimine
ayriimistir. Ulkeler bu saat dilimlerinden birsini kabul etmislerdir. Blyik
alanlara sahip Ulkelerde ise birden fazla farkli saat dilimleri kullanilir. Bir
olay oldugunda onun olus zamani her ulkede kendi saati ile belirtilir.
Ornegin : ir olay oldugunda ingiltere’de saat 15 ise, Tirkiye icin o
olay TBZ ile saat 18 de gergeklesmistir. Bu fark, Glkeler arasindaki
Cografi Boylam farklari sonucu ortaya cikar.

Bir diger ornekte ise; bir olay oldugunda

ingiltere’de saat 22 ve giinlerden Carsamba ise,

Turkiye icino olay TBZile saat Pergsembe gunu saat 01 de
gerceklesmis demektir.. Astronomlar bu farkliliklardan kurtulmak

icin bilimsel calismalarda gun ortasinda baslatilan bir Julien Zamani,
Saat olarak Greenwich Ortalama Zamani (GMT) kullanirlar.

Bir Gunes yili uzunlugu 365.256363 glindur. (Yorungeyi tamamlama suresi = Yildizil YIL)

Bir takvim yili uzunlugu 365 gundur. = Takvim YILI (Artik yillar 366 gun)

Aradaki bu fark nedeniyle, takvimler baglangigtan bu yana hep degisikliklere ugramistir. Takvimin ayni gunleri Gunes’in yorange
uzerinde ayni konumlara denk gelmesi igin artik yil gibi dizenlemeler yapilmaktadir.

Gulneg'in Tutulum (izerindeki ilkbahar Noktasindan ardarda iki gegisi arasi 365.24219 giindir ( Tropikal YIL)

Buna gobre ; Gines’in Ilkbahar noktasindan gegisleri, takvim lizerinde hangi zamana denk gelir ?

Takvim yili biter, ilkbahar noktasindan ge¢gmesiicin daha ; 0.24219 gun = 05 sa 48 dk zaman gecger. Bunun sonucu her yil takvim zamani
olarak ayni takvim gunu icinde 05 sa 48 dk sonra gececektir. Bu fazlalik saatler yillar ilerledik¢e birikir ve 5. yilda bir sonraki gune
gecmesi s0z konusu olur, duzenli bir sekilde kayma yapardi.

Takvimlerdeki “artik yil” duzeltmeleri yapilmamig olsaydi uzun yillar arasinda bu ekinox tarihleri incelendiginde (asagida soldak grafik)
duzenli bir artis oldugu gorulur. Herhangi bir yil ve herhangi bir yer i¢cin Ekinoks zamanlarini bulabileceginiz bir kaynak :
https://www.timeanddate.com/calendar/seasons.html

2019 ILKBAHAR ILIMI (Ekinoks) zamanlar igin de boyle olur.. Ancak, gunumuzde kullandigimiz takvimlerde bu duzeltmeler yapildigi icin dort yilda bir artik guin uygulamasi ile ekinoks zamanlari yilin

Ulkemizde Kig saati uygulamasi kaldiriimis ve yil boyunca ileri saat yani
yaz saati uygulanmaktadir. Bunun sonucunda ekinox zamanlari dort yilda
bir 21 Mart tarihine denk gelmektedir. Ornegin 2018 yilinda 20 Mart

19:15 te iken, 2019 yilinda 21 Mart 00:58 de
gerceklesecektir. Kis saati uygulanmaya devam edilseydi, (2019

yilinda da, kis saati uygulaniyor olacakti ve ilkbahar Ilimi bir
saat oncesi 20 Mart 23:58 de gerceklesmis olacakti)
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ayni gunlerine denk dusebilir. (asagida sagdaki grafik )

17 (TBZ=GOZ+3sa)
3

iLKBAHAR ILIMI zamanlari
00:58
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